

# День вывода войск из Афганистана

Время неумолимо отсчитывает свой ход. Вот уже 32 года минуло с той необъявленной и несправедливой войны в Афганистане. Когда юные восемнадцатилетние парни, надев береты с красной звездочкой, не ведали, в какую политическую и кровавую игру их втянули. Тогда многие из них даже не предполагали, что уже никогда не вернутся домой с перевалов черных гор Афганистана, что сложат свои юные головы на чужой «душманской» стороне. Эта война оставила в истории нашей страны глубокий неизгладимый след, залитый кровью. Тысячи молодых, не еще успевших увидеть жизнь ребят, не вернулись домой. Другие, с достоинством пройдя серьезные испытания, не только не сломались, но и проявили такие качества, как мужество, героизм, преданность и любовь к Родине. Многие были ранены и лечились в госпиталях, но главные раны, которые остались в душе, до сих пор кровоточат.

15 февраля в районном парке культуры прошел торжественный митинг в честь 32 годовщины вывода Советских войск из Афганистана. Традиционно в этот день у памятника погибшим воинам собрались ветераны-афганцы, представители администрации Уинского муниципального округа, разных организаций и все неравнодушные к этой странице в истории люди. Собравшиеся почтили память не вернувшихся с мест боевых действий минутой молчания возложили красные цветы к мемориальной доске.

Далее все отправились в Уинский краеведческий музей имени М.Е.Игошева, где посмотрели обновленные экспозиции, залы боевой славы, а также специально оформленные к памятной дате стенды. Сотрудники музея подготовили интересную праздничную программу. Герои мероприятия общались, пели песни, вспоминали события военных лет, делились впечатлениями.

Татьяна ДЕНИСОВА



## Не все «шурави» вернулись домой

32 года прошло с тех пор, как последняя колонна советских войск пересекла советско-афганскую границу.

Много было дискуссий о войне в Афганистане. Все эти годы происходит переоценка самого факта участия в ней Советской Армии. Но как бы там ни было, наши солдаты и офицеры, оставаясь верными военной присяге, выполнили свой интернациональный долг, мужественно защищая южные рубежи нашей Родины.

Участники афганских событий прошли очень жестоко и суровую школу, безжизненные горы и горячий песок, бои в сложных и тяжелых условиях на чужой стороне, где даже не было зримой линии фронта. И все же, все тяготы войны и воинской службы воины-интернационалисты вынесли с достоинством.

Через горнило афганской войны прошли более 50 уроженцев Уинского района. На сегодняшний день известно о 56 участниках той войны, но поисковая работа ведется до сих пор. Двое из них погибли при исполнении интернационального долга: Юрий Кузнецов (похоронен на кладбище в с. Уинское) и Виталий Трясцин (покойся на кладбище в д. Богомолвка). В данный момент на территории Уинского округа проживает 28 участников войны в Афганистане.

Воины-уинцы, проходившие службу на земле Афганистана, настоящие герои, знающие что такое отвага и самопожертвование. Многие из них имеют боевые награды: подполковник С.Ефимов награжден двумя орденами Красной Звезды, представлялся к званию Героя Советского Союза; П.Рогожников (с. Уинское) и А.Дельминкаев (с. Нижний Сып) имеют медали «За Отвагу»; С.Андронов (с. Суда) - медали «За Отвагу» и «За боевые заслуги»; С. Машкин (пос Первомайский) награжден орденом Красной Звезды и медалью «За Отвагу». Медалью «От благодарного афганского народа» награждены все участники боевых действий в Афганистане.

У каждого бойца, побывавшего в Афганистане, есть своя история, но они стараются особо не говорить об этом. И все же о некоторых воспоминаниях свидетелей тех страшных событий нам удалось найти информацию.

Одним из участников событий на афганской земле был **Николаев Олег Викторович**. Сначала Олег служил на китайской границе, где судьба его свела с такими же простыми ребятами, как и он сам. В это время проходил набор на службу в Афганистан по собственному желанию. Трое из сослуживцев Олега сразу смогли попасть, и набор внезапно закончился. Олег не успел, но отделиться от своих друзей не хотелось. Поэтому он решил действовать другим способом. Он изъявил желание идти в повара, где набор все



Николаев  
Олег Викторович

еще продолжался. Но обязательным условием было прохождение специального обучения. Для этого Олег был направлен в другую военную часть. По окончании трехмесячной учебы Николаев Олег вновь подтвердил свое намерение принять участие в боевых действиях на территории Афганистана.

В январе 1988 года их, 27 человек, в кузове машины везли 750 км по горным дорогам, по перевалам Памира, через Мургабскую заставу до Ишкашим, а затем перебросили через афганскую границу на машине боевой пехоты в гарнизон под названием Гульхана, где наконец-то Олег и воссоединился со своими сослуживцами. Именно здесь Олег Николаев служил 1 год и 11 дней до самого вывода советских войск из Афганистана. О том, что он находится в «горячей точке», родителям не сообщал, чтобы они не волновались. Да и нельзя было, так как им был подписан документ о неразглашении. В гарнизоне Гульхана служило 1400 солдат: от стрелков до минометчиков. Олег ходил в усиленные наряды с боевым оружием. Расслабляться было нельзя, ребята даже спали с автоматами в руках. Местные жители были враждебно настроены против наших солдат, называли их «шурави». Днем они были «друзьями», а ночью брали в руки оружие. Душманы очень жестоко расправлялись с пленными советскими солдатами. Олег старается даже не вспоминать об этом.

Вокруг гарнизона находилось минное поле с сигнальными минами. Опасность быть убитым была при каждом выходе в наряд. Кроме того, подстерегали и другие опасности: множество ядовитых змей и скорпионов. Поэтому многие солдаты доставлялись в госпиталь с укусами этих гадов.

С мая 1988 начался вывод советских войск из Афганистана. Но Олег покинул эту страну в окончательный этап вывода, то есть 15 февраля 1989 года. Переброска осуществлялась по воздуху на военном вертолете с гарнизона Гульхана на пограничную заставу Ишкашим. После переброски все подразделения были расформированы, и Олег Николаев попал в минометную батарею. Но на этом служба в Афганистане для Олега не закончилась. В конце марта, спустя месяц после вывода наших войск, ему снова пришлось побывать в этой стране, сопровождая колонну с гуманитарной помощью и боеприпасами. Не смотря на то, что это была помощь

афганскому народу, нашим солдатам приходилось вести себя крайне осторожно. Олег вместе со своим сослуживцем был привлечен в качестве сопровождающего командира части и начальника разведки на переговоры с местной властью, от которой ожидать можно было все, что угодно. Олег рассказывал, что выполнять это задание было жутко. К вечеру колонна вернулась, исполнив свою гуманитарную миссию. Оставшееся время службы Олег Николаев охранял государственную границу. За отличную службу в Афганистане родителям Олега приходили благодарственные письма от командования части и округа. Только из этих писем они узнали, что их сын участвовал в боевых действиях на территории Афганистана.

Из воспоминаний еще одного участника боевых действий в Афганистане **Осетрова Виктора Ивановича**: «Заезжали в Афган на машинах. Поднимать с земли, трогать ничего было нельзя, так как все могло быть заминировано: вещи, часы и прочее. Я был водителем бронетранспортера. Однажды заехали в афганский аул, остановились. Подошли саперы с собакой и обнаружили под нашей машиной закопанную авиационную бомбу. А сверху еще и мина противотанковая. Удачно заехал, разорвать могло. А еще другой случай: шли колонной и у меня произошла поломка. И у товарища моего мотор забарахлил. В таких случаях машину ставили в конец колонны. Мы попали в засаду, и тот БТР, который поставили вместо моего, сожгли. Мы остались живы, видимо Бог нас спас...»



Ефимов  
Сергей Аркадьевич

Не только на земле несли службу наши земляки-афганцы, но и в небе. **Ефимов Сергей Аркадьевич** за время командировки в Афганистан в период с декабря 1983 года по июль 1984 года в боевой обстановке под обстрелами моджахедов вместе со своим экипажем вертолета Ми-8МТ обнаружил и эвакуировал трех советских летчиков, за что был награжден двумя орденами Красной Звезды, а также был представлен к награждению званием Героя Советского Союза, но из-за бюрократических проволочек, к сожалению, звание так и не получил.

Первым спасенным был пилот одного из самолетов 156-го авиационного полка истре-

бителей-бомбардировщиков, который во время аварии самолета катапультировался и совершил посадку в районе населенного пункта Дурнама. Командиры вертолетов С.Ефимов и А. Скиба обнаружили и благополучно эвакуировали его.

Второй летчик был спасен Ефимовым С. в апреле 1984 года. Во время поиска передвижной радиостанции моджахедов был сбит советский самолет. Для спасения летчика была направлена ближайшая пара вертолетов. Ими оказались экипажи капитана С.Ефимова и капитана А. Бойко. По команде с самолета-ретранслятора они направились на выручку летчику. Ориентируясь по дыму горящего на земле самолета, начали снижаться на предельно малую высоту. Вскоре капитан Бойко обнаружил кресло летчика, а с борта вертолета Ефимова заметили лежащего на животе, отстреливающегося летчика Соколова. Экипаж С. Ефимова подоспел в последний момент. Когда к окровавленному Соколову смогли приблизиться, он был уже без сознания. Раненого подняли на борт в том же положении, что и обнаружили. Это уже потом в кабине вертолета во время осмотра и уточнения полученных ранений увидят зажатую в руке гранату с выдернутой чекой и осторожно разжав ладонь, выбросят гранату в открытую на взлете дверь. В последствии Соколов восстановится после долгого лечения и получит звание Героя Российской Федерации.

15 июля 1984 года в районе населенного пункта Чарикар во время нанесения бомбово-штурмового удара самолет капитана Гордиюка при выходе из пикирования попал под обстрел с земли. На высоте 800 метров летчик катапультировался и приземлился в арык на окраине кишлака в пятистах метрах от цели. При катапультировании летчик получил компрессионный перелом двух позвонков. Пилот был обнаружен вертолетом, который обеспечивал поисково-спасательную операцию. Это был последний день командировки, крайний боевой вылет капитана Ефимова. За протянутую руку и поясной ремень сбитого летчика подняли на борт. Спасенный экипажем С.Ефимова летчик восстановился и продолжал полеты еще 8 лет.

Подобных историй много. Это страшная часть жизни наших земляков. Сражения кончаются, а история вечна. Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны. Но память о далекой войне в Афганистане жива и стереть события той войны невозможно.

Ирина ДЕНИСОВА

Кстати, в прошлом году Уинским районным отделением ВООВ "Боевое братство" учрежден кубок имени Сергея Ефимова, который вручается победителю районного школьного военно-патриотического турнира "Наследники Победы". Первым обладателем кубка стала команда Аспинской школы.